

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 25 de Abril de 1919 No se devuelven los originales Núm. 69

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

TAQUIGRAFÍA CLASES Y LECCIONES
A DOMICILIO
PROFESOR: D. Antonio C. Floriano Cumbreño Amantes, 21
INAUGURACIÓN DE SUS CLASES EL 3 DE MAYO

Luis Villoro Crespo

ABOGADO-PROCURADOR

DESPACHO: Plaza del Tremedal, 9-TERUEL

COBARDÍAS

«España es un país de eunucos», decía el gran Costa, y aún debió añadir algo más, pues debió decir de cobardes eunucos, pues por muy eunuco que sea un individuo puede defenderse como hombre cuando el instinto de conservación guíe sus actos.

Ahora estamos pasando por una de esas crisis de cobardía, de *eunuquismo*, en cuanto al orden social afecta: hay que oír gritar y vociferar á esos organismos que se denominan Cámaras de la Propiedad y de Comercio con motivo de la huelga de Telégrafos y Teléfonos: para estos organismos es subversivo cuanto atente á su placida quietud y á su desmedrado afán de lucro: por la falta de un telegrama que á la sumo puede ocasionar el dejar de ganar unas pesetas, ponen el grito en el cielo: y ante el absurdo sistema de exportaciones, ante la venalidad de quienes se dejaban sobornar por el *no ver*, no protestaban.

Pero ¡ah! cambia la especie porque con la compra de conciencias quedaba margen de ganancias y ahora nó.

Pero si cobardía significa tolerar explotaciones ilegales, mayor cobardía representa el pedir el cumplimiento rigorista de la ley cuando se trata de débiles y aca-

tar el hecho consumado cometido por los fuertes.

Todos hemos presenciado en estos días pasados un hecho penable, incluido en el Código, con todas sus agravantes de premeditación, abuso de superioridad, confabulación, un delito de atentado á la autoridad y... esos organismos tan amantes hoy de la legalidad, pasan por un desafuero mayor.

¿Dónde están vuestros arrestos, valientes protestadores? ¿Dónde vuestro espíritu de justicia? Cobardía ayer y cobardía hoy, que tal es el régimen en que vivimos.

QUISICOSAS

Maura el *superhombre*, el prototipo, según sus coriferos, de austeridad, energía y carácter; el de «Nosotros somos nosotros», ha vuelto al poder con todos los defectos, con todas las malas artes que distinguen á los politicastros del régimen.

Un Romanones, atrabiliario y cínico le entrega el poder por odio hacia García Prieto y Alba; y por odio hacia Dato, lo acepta el *gran Mallorquín*, sacrificándose por la Patria y por los ideales.

Según el cálculo de algunos curiosos *impertinentes*, ya lleva nueve parientes colocados el *innovador* Maura, en otros tantos altos cargos. Eso se llama aprovecharse del presupuesto y lo demás moralidad, discreción, delicadeza, etcétera, etc., que los parta un rayo.

El día que la Prensa pueda hablar claro de todo, y las garantías constitucionales amparen á los ciudadanos, como en cualquier nación civilizada, y el Parlamento funcione, y las comunicaciones telegráficas y telefónicas puedan lanzar sus quejas al mundo entero, en-

tonces, ya veremos las arrogancias de este Gabinete de obscurantistas, de que manera se sostiene, á pesar de la popularidad y confianza que el país les otorga, según dicen los jóvenes mauristas y los viejos ciervistas, con miras al Presupuesto.

La Prensa reaccionaria y troglodítica, calibre *A B C*, *Debate*, *Acción* y otros de su calaña, publica estos días una relación de las personas y entidades que se han ofrecido al Gobierno para todo lo que signifique conservación del orden y reorganización de servicios interrumpidos. Los ingenieros civiles dicen que están prestando un gran servicio á la Nación en las Centrales de Teléfos. El papelito de *esquirols* les cuadra perfectamente á esos intelectuales; pero ya verán ustedes como luego presentan su consabida nota de dietas *devengadas*; pues notorios que esos funcionarios no hacen de balde ni aun sus obligaciones.

Una hermosa carta que Lerroux ha dirigido á su amigo de Málaga D. José Alius; al intentar hacerla pública, por lo valiente y enérgica, en estos momentos de caponismo nacional, la imbécil censura la ha mutilado, disfigurando totalmente su contenido.

A nosotros no nos produce indignación, sino sencillamente hilaridad; nos acordamos de aquellas otras cartas que don Antonio Maura ha lanzado á la opinión durante el tiempo de su ostracismo, tan claras y tan llenas de sinceridad, que Novejarque se quedaba tamañito con sus indescifrables pasatiempos. ¡Qué lástima que no hubiera censura entonces!

En un discurso que el nuevo ministro de la Gobernación Sr. Goicoechea, ha pronunciado en el acto de la inauguración del Congreso Médico, se le escapó la frase de que España se encontraba *decadente*.

El rey, que presidía el acto, al oír el inoportuno vocablo, no pudo reprimir en un gesto de desagrado, la mala impresión que le produjo. Hay que tener presente que en la sala había una nutrida representación de sabios extranjeros y que nos juzgarían como para ponernos en adobo.

El pollo Goicoechea se figuró que estaba en un mitin maurista y quiso hacer una frase. «La Aurora boreal» dicen que se dibujó en el firmamento.

Libro de palpante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN Y SU POLÍTICA
por CRISTÓBAL LITRAN

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

FANTASÍA MAURO-CIERVISTA

No es ninguna marcha sinfónica aunque deseamos lo sea la de los inspiradores.

Por toda la prensa que cobra de los reptiles, ha circulado la estúpida y sentimental noticia de que la vida de un hombre, pero no de un hombre á secas, sino de un hombre distinguido, revestido de grandes prestigios, un Excelentísimo é Ilmo. Sr. Criminal, estuvo pendiente de un hilo... de un hilo telegráfico... (cuando se asesinó á Ferrer no se conocía el Telégrafo) y luego hemos sabido que dicho ente (que aparte de toda otra consideración merece nuestros respetos) no existía más que en la calenturienta imaginación de esos cuatro *policías honorarios* que siguen á los funestos pseudo-caudillos de horca y cuchillo.

Después de todo, la cosa tiene una explicación naturalísima; ya recordareis aquellas cosas raras que se le aparecían al Jefe escritas en los espacios interplanetarios, y fácilmente concebiréis que también los acólitos estén viendo visiones.

Pues bien; toda la verdad oficial en estos tiempos de señá Anastasia y á la cárcel todo el que no grite vivr Maura, está condensada en lo transcrito. Así, por ejemplo, estareis cansados de leer que el nuevo y flamante «Gobierno 1909» está recibiendo innumerables pruebas de adhesión y de apoyo de funcionarios, organismos, etc., y para que interpreteis tales asertos, os copiaremos un párrafo de auténtica carta que conservamos á la disposición del curioso lector; claro se está, que omitiendo nombres y detalles que, aparte de su inutilidad, no estamos autorizados para publicar:

«Hay un timbre que dice: «Ministerio de tal...»—La primera medida del nuevo Director fué mandarnos al jefe X para preguntar si él podía ofrecer al Ministro la adhesión nuestra en contra de los telegrafistas; muchos dieron la llamada por respuesta; otros, los menos, se ofrecieron calurosamente; fulano, zutano y yo nos negamos en absoluto á tal baja, creo que hay bastantes nombres en este caso, pero se los come la censura.

Te cuento esto para que si lees en los periódicos que el personal de... ha prestado *espontáneamente* su adhesión al Gobierno, sepas á qué atenerte; fué una coacción de una parte, y miedo, ese miedo vergonzoso de los funcionarios, de otra. Es de suponer que en los demás Ministerios haya ocurrido lo mismo. Mientras los funcionarios no tengamos un poco más espíritu de solidaridad y de de clase, nos tomarán el pelo todos los políticos chulos y desaprensivos.»

Cuenten, pues, esos simpáticos funcio-

narios que no se dejan atropellar, con que la opinión sana y desinteresada está con ellos, digan lo que quieran los fenicios y los vándalos.

EL SUCESOR DE SANCHEZ GUERRA

El sanchopancesco ministro de la Gobernación que ahora nos disfruta ha emitido ya su primer juicio. Naturalmente, es un juicio que no es suyo, porque, tratándose del Sr. Goicoechea, es difícilísimo encontrar una idea que a él se le haya ocurrido.

Ha creído que ejercer el cargo de ministro es igual que desempeñar su cátedra de la Universidad. Y así como un rato antes de explicarla en el aula se estudia la lección correspondiente, para poder decir algo de ella, como ministro de la Gobernación se aprende de memoria lo que otros ministros dijeron antes que él en circunstancias análogas.

Así es que sus primeras declaraciones como ministro no han podido ser más lastimosas, como puede verse: Anoche, hablando con los periodistas, les dijo, entre otras cosas:

«Se trata—no se olvide—de una maniobra del sindicalismo internacional, ya que ningún telegrafista ni funcionario de los que han abandonado el servicio se ha acercado a sus superiores para exponerles agravios ni petición alguna.

La presencia del Sr. Cierva en el Gobierno es el pretexto que se ha buscado; pero los verdaderos motivos de la actitud de rebeldía son los expuestos.»

Esto lo han oído ustedes decir muchas veces, ¿verdad? Hay simplezas que las oye uno repetir a menudo, sobre todo a los gobernantes de D. Alfonso XIII.

Eso de los manejos extranjeros es una estupidez ya completamente desacreditada. Pero cuando a un ministro no se le ocurre nada, ¿qué va a decir? Lo que otros dijeron.

Y, naturalmente, careciendo de criterio para elegir entre lo que dijeron otros ministros, nada tiene de particular que se acepten como buenas palabras idiotas.

El Sr. Goicoechea podrá tener tan malas intenciones como su precursor Sánchez Guerra; pero no es tan original como él ni tan listo.

Pero, en fin, si Maura no dispone de otros hombres, ¿qué va a hacer?

Los trabajadores españoles ya saben con quién han de entenderse y saben a qué atenerse. Se alegran de que al frente del ministerio de la Gobernación esté un hombre de pocos alcances. Y en cuanto a las intenciones de éste, las conocen y sabrán prevenirse.

(De El Socialista)

La señá Anastasia

Si no fuera por el triste que resulta para el país ver amordazada a la Prensa, única expresión del sentimiento de los que ansiamos ver enaltecida la Patria; sería cosa de tomar a risa las imbeciles bromas que se permite el censor, único hombre de inteligencia, sino mercenario que hipoteca hasta su conciencia en holocausto al servilismo. Y no decimos esto por los censores de hoy, iguales a los de ayer. Antes fueron emplea-

dos por un gobierno liberal que con estas medidas renegaba de su liberalismo; hoy son los mismos que ayer chillaban contra la censura, quienes la ejercen pidiendo el «señores no empujar». Pero ayer como hoy y hoy como mañana, el tipo del censor es siempre el mismo; falta de orientación política, desconocedor del vocablo y si mucho se nos apura, por aquello de que «es el menos común de todos los sentidos», incluso falta de sentido común.

El moderno Júpiter de la política española, el olímpico Maura, claudica en esto, como ha claudicado en otras muchas cosas. Su célebre frase de «luz y taquígrafos» ha pasado a la historia como «fogata de virutas». La luz se pide en la oposición y se impide alumbra cuando se goza del poder. Los taquígrafos hoy resultan tan perjudiciales como la luz.

Que le vayan a «El arte de ser bonito» como han moteado al ministro de la Gobernación sus propios alumnos, con taquígrafías, ¡si aún sin ellas sale a veinte rectificaciones diarias!

¿Criterio de la censura? Ninguno: es decir, sí; existe uno, el único; dejar decir a los suyos lo que no se tolera a los periódicos de la opuesta acera.

Ved los periódicos de estos días, sobre todo los que huelen a republicanos y socialistas y aún a los mismos monárquicos, pero que combaten al flamante Ministerio. ¡Dá lástima ver sus páginas de colaboración y aún las de información! Se ejerce la censura con un despiadado rigor y a tal extremo se llega que son tachadas hasta las manifestaciones de los propios ministros.

¿Se quiere aún más? El número de *La Jornada* correspondiente al día 23 de este mes, en la cuarta columna de la 6.ª página, publica el Real Decreto firmado por el Rey y publicado en la «Gaceta», referente a los telegrafistas y ¡ni aún eso! la señá Anastasia ha censurado y tachado tres líneas del artículo primero.

¿Puede pedirse mayor contrasentido? ¡La censura mutilando hasta los textos legales.

¡Adiós Maura; adiós Goicoechea! ¿por qué no habreis censurado vuestros respectivos nombramientos publicados en la «Gaceta»? ¿Es ese el prestigio que os rodea?

¡Cuanta farsa y cuanta mentira! y ¡aún se hablaba de colaborar con Maura los elementos de la izquierda!

La chusma encanallada

Según información recibida por los periodistas del Ministerio de la Gobernación, el duque de Bivona, como presidente de un círculo aristocrático de Madrid, ha ofrecido recompensas en metálico a los telegrafistas que traicionen a sus compañeros reanudando el trabajo.

No está mal el sistema que tratan de implantar los caballeros que en algún día tacharon al pueblo de chusma encanallada. Demuestran con ese ofrecimiento que el concepto de dignidad no es patrimonio de gente de alta alcurnia y así como entonces recibieron la contestación adecuada, que les obligó a cantar en el Senado el «yo pecador» ó el «tío yo no he sido», reciben ahora la lección de

los que son más dignos que ellos, pues ni compran conciencias ni se venden por un mendrugo. Esas cosas quedan para los ricos que niegan unos céntimos al salario y se gastan miles de duros comprando votos.

De ese círculo tenemos entendido que es redondo como la ruleta y en cuanto a lo de aristocrático apartemos los ojos con horror y el estómago con asco.

LA PAZ

La paz se acerca. Así lo acredita la información alemana, según la cual se ha recibido ya en Berlín la invitación dirigida por los aliados al Gobierno alemán para que envíe delegados a Versalles el día 25 del actual, con objeto de entrar en negociaciones de una paz preliminar. El documento había sido entregado a la Comisión de armisticio alemana en Spa, transmitiéndola ésta telegráficamente a la capital alemana.

La nota está redactada en francés, y procede de Clemenceau.

El «Berliner Tageblatt» cree poder decir que, en efecto, su contenido y su redacción revelan el estilo del jefe del Gobierno francés. No se ha confirmado el rumor de que la nota contuviera parte de las condiciones. Inmediatamente después de recibirse la invitación en Berlín, se reunió el Ministerio para tratar de la contestación u otros pasos. Nada se sabe sobre el resultado de esta sesión, que duró hasta la tarde.

La nota del presidente de ministros y ministro de la Guerra, Clemenceau, entregada por el general Nudant a la Comisión de armisticio alemán dice así:

«Primero. El Consejo Supremo de los Gobiernos aliados y asociados ha decidido invitar a los delegados alemanes, provistos de los poderes necesarios, para el día 25 de Abril, en Versalles, donde recibirán el texto de los preliminares de la paz, fijado por las potencias aliadas y asociadas.

Segundo. Se ruega, por tanto, al Gobierno alemán indique el número indispensable de los delegados que piensa enviar a Versalles, sus nombres y cargos, así como el número, nombres y cargos de las personas que los acompañarán. La Delegación alemana quedará reducida a su papel correspondiente, y debe comprender solamente personas destinadas a su misión especial.»

El ministro nacional alemán del Exterior, conde de Brockdorff-Rantzau, dió orden al representante del Ministerio del Exterior en la Comisión de Armisticio de Spa entregara al representante francés la siguiente comunicación en contestación al comunicado francés del día 18 del actual, para hacerla llegar a las potencias aliadas y asociadas: «El Gobierno alemán acaba de recibir el comunicado del presidente de ministros y ministro de la Guerra francés, del 18 del actual. Enviará a Versalles para la noche del día 25 al embajador von Haniel, al consejero secreto de la Legación, von Keller, y al consejero de la Legación Ernst Schmidt.

Estos delegados están dotados de los poderes correspondientes para recibir el texto del proyecto sobre los preliminares de la paz, el cual entregarán al Gobier-

no alemán. Estarán acompañados de dos funcionarios, el consejero Walter Reimer y el dietario Alfred Lyders, así como de dos subordinados, los Sres. Julius Schmidt y Niedek.»

Se sabe que el proyecto sobre la paz preliminar de los aliados será discutido no sólo por el Gobierno nacional alemán, sino también por la Asamblea Nacional. No se sabe todavía si se celebrará un plebiscito.

De los últimos informes publicados por los periódicos sobre el estudio de las negociaciones, resulta que el conjunto del Tratado de paz se divide en dos partes:

Primera. Los preliminares con Alemania, que comprenden un artículo, por el cual esa potencia se comprometerá de antemano a aceptar todos los acuerdos, que serán pasados con sus amigos aliados; y

Segunda. Las cláusulas que no interesen directamente a Alemania, y para cuya firma intervendrán más tarde quizá los delegados austriacos, búlgaros y turcos.

La Liga de las Naciones formará una parte integrante del tratado de paz, cuando Alemania y las demás potencias enemigas firmen el tratado. Entonces aceptarán automáticamente por éste hecho las cláusulas del pacto de la Liga; sin embargo, esto no significa que se conviertan enseguida en miembros de dicha Liga.

La fecha y las condiciones de su admisión serán previstas en otra parte. La Liga debe estar en condiciones de comenzar a funcionar durante el próximo otoño. Cuando su organización quede terminada, se nombren sus funcionarios y se hallen dispuestos los edificios, la Liga podrá comenzar a trabajar en Ginebra.

La cuestión de Dantzig tiene muy excitada a la población polaca de la Prusia occidental, que protesta enérgicamente contra la campaña emprendida por las autoridades alemanas, que organizan manifestaciones, compuestas en su totalidad de empleados y soldados, con las que pretenden hacer creer al mundo que el país es alemán.

En cambio, la población, a pesar de la persecución de las autoridades y de los malos tratos de que es objeto, persiste en sus aspiraciones de reintegrarse a Polonia.

La prensa polaca declara que si Dantzig no es devuelto a Polonia, la tranquilidad actual no será más que una preparación para una nueva guerra.

«Sin Dantzig—dicen los periódicos—, Polonia no podrá desenvolverse. Si queda en poder de los alemanes este único puerto polaco, más tarde ó más temprano estallarán graves conflictos, y Polonia se verá obligada a defender sus intereses.»

Bajo el régimen de excepción

Los pocos periódicos defensores del actual Gobierno vienen estos días llenando sus columnas con informaciones y comentarios, en los que se llega hasta el insulto de las fuerzas democráticas que pretenden demostrar lo fatal que para los intereses nacionales está siendo la labor del conglomerado ciervomaurista. No queremos afirmar que dichos día-

rios se prevalecen de la situación á que estamos sometidos los periódicos liberales para abusar de sus ataques; lo que si aseguramos es que á nosotros no se nos tolera exponer cuanto pensamos, ni siquiera se nos deja proceder en legítima defensa. Bien está.

Bajo este régimen de excepción pueden decir cuanto quieran *El Debate*, el *A B C*, *La Acción* y *La Correspondencia Militar*.

Y el órgano de las Juntas militares de defensa llega hasta pretender que las izquierdas actuamos en estos momentos como el ridículo ciudadano Nerón, de *La Marsellesa*, olvidándose que tan ridículo sujeto, por ser sacristán, estaba incondicionalmente al servicio de la reacción y no hacia otra cosa que condenar á muerte á los que no pensaban como él, que es precisamente lo que está haciendo el actual Gobierno y sus interesados cirineos.

Pero ya llegará el momento en que podamos hablar todos, y entonces se verá qué es lo que prevalece, si ellos ó nosotros.

(De *El Socialista*)

LA POLÍTICA Y LOS EMPLEADOS

Entre los empleados del Estado, y fíjese bien el lector que decimos empleados y no funcionarios, es opinión corriente la de que la política no debe ser ejercida por quienes cobran del presupuesto. Opinión muy puesta en razón cuando de empleados se trata.

Porque, vamos á cuentas, ¿qué diferencia hay entre empleado y funcionario? Una y muy esencial, que se deriva de la función que se ejerce y del modo de ejercerla.

Para nosotros, funcionario es el que desempeña un cargo, es decir, el que con plena capacidad ejerce las funciones á que dedicó su capacidad y estudio.

Empleado lo es cualquiera, un portero, un analfabeto, un imbécil que ocupe la plaza será empleado, pero no funcionará y por tanto no será jamás funcionario.

Entre los derechos de éstos está la independencia, la inamovilidad y la retri-

bución. Para los empleados basta y sobra con el precio por su no servicio y solo tiene una serie de obligaciones que le ligan al destino: la ciega obediencia á los mandatos de los superiores ó de sus protectores, es la característica de la función de los empleados y se comprende sea así desde el momento en que no se le exige prueba alguna de aptitud.

Pasaron aquéllos tiempos en los que al cambio ministerial seguía el del personal, siempre inútil, como recolectado entre el servilismo y la mansedumbre, no obstante perdura el nombramiento de favor y á favor de quienes menos lo merecen. Así vemos los actos de servilismo que pregonan los actuales ministros, de comisiones de empleados que les rinden pleitesía; de empleados son y deben de ser esas comisiones, puesto que el funcionario que nada debe al ministro, no tiene por qué actuar de corifeo de otros tal más inútiles que las comisiones que les rinden homenaje.

El funcionario, repetimos, que no es lo mismo que empleado, vive de su propio esfuerzo, de su capacidad y honorabilidad y no mendiga el ingreso en el escalafón ni el ascenso por mérito, aun cuando lo pueden exhibir indiscutible, no necesita inclinar la frente ante ministros y directores generales que son la mayor parte de las veces más ineptos aún que los empleados; y no decimos funcionarios.

Sigan, pues, los empleados, no funcionarios, limpiando... las abarcas ministeriales, que los funcionarios no necesitan descender tanto para desempeñar su función noble y entusiasta. El llegar á tales bajezas... queda para los empleados.

LA LÓGICA

¿Sabéis donde reside esa señora?

En la resolución de la crisis.

No ha habido ni una sola persona en el mundo político, que no haya sostenido el criterio de que hay que legalizar la situación económica antes del 1.º de Julio. El precepto constitucional así lo manda; las circunstancias porque atraviesa la nación, así lo exigen.

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL

FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.²
MADRID

Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. Completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante **JOSÉ MUÑOZ TORRES**

Lógico era, pues, que al resolverse la crisis se hubiere dado el poder á aquel que más votos tuviera en el Parlamento, pues en estas condiciones y apelando á los consabidos sacrificios por la monarquía, poco hubiera costado formar una mayoría para aprobar los presupuestos y alguna otra cosilla urgente.

¡Lógica! como dice el personaje de los Quintero; se dá el Gobierno á la menor minoría, á la maurista, que aun apoyándose en la ciervista, apenas si llegan á 33 votos en el Congreso.

Y diz que ahora se dedica D. Antonio á zurrir voluntades para salir airoso y poder cumplir el precepto constitucional.

¡A qué tiempos hemos llegado! ¡Don Antonio actuando de buscón! ¡Por algo es España el país de los viceversas!

¿QUE ESPERA EL REY?

Del autor de los libros *Temas* y *En esta hora única*, el diputado por Tortosa y brioso propagandista revolucionario, Marcelino Domingo, se anuncia la pronta aparición de un tomo de 112 páginas, con una expresiva portada de «Tito», intitulado,

¿QUE ESPERA EL REY?

Este libro es un alegato formidable contra el régimen. En él está condensada la campaña revolucionaria de Marcelino Domingo, ese formidable luchador, con quien la monarquía tiene una cuenta pendiente: su encarcelamiento y proceso.

La aparición de este libro causará

gran sensación, y más en estos momentos en que, lo que pregunta el título de este libro, es pregunta de todo el pueblo.

Llevará una portada á dos colores, por «Tito», tan atrevida é insinuante como el texto.

Valdrá 50 céntimos.

Pedidos en las librerías y en la Casa Editorial Monclús.—Tortosa.

Pronto aparecerá:

Alemania, por Julio Alvarez del Vayo.—*¿Habrá Estados Unidos de la Humanidad?*, por Fernando Lozano.—*El federalismo integral*, por Aniceto Lorente.—*La nueva Europa*, por Jaime Brossa.

Lea Vd. la sensacional obra

LA GUERRA DESDE LONDRES

por el ilustre escritor Salvador de Madariaga. Prólogo de Luis Araquistain.

Precio: 3'50 ptas.

VINO

de la Mancha superior á 3'50 pts. decálitro. A 0'40 litro. Vinagre á 0'40 litro.

Se vende en casa DOMINGO ESPILEZ, Judería núm. 3.

OPERARIOS

de imprenta se necesitan en los talleres de este periódico.

Imprenta de Arsenio Perra, Instituto, 7

La Constitución Rusa

(CONTINUACIÓN)

sus Comités ejecutivos tienen el derecho de inspección de la actividad de los Soviets locales (es decir, que los Congresos de las regiones inspeccionan los Soviets de la región, los Congresos de gobierno inspeccionan los Soviets de gobierno, etc.) Los Congresos de región y de gobierno tienen además el derecho de derogar las decisiones de los Soviets de su jurisdicción, á reserva, en los casos muy graves, de dar parte á la autoridad central. 63.—Para ejecutar los trabajos que le sean impuestos, se instituyen al lado de los Soviets (urbanos y rurales) y de los Comités ejecutivos (de región, de gobierno, de distrito y de volost), las secciones correspondientes con un jefe al frente.

IV

Del derecho electoral

Capítulo XIII.—64.—Tienen derecho á elegir y ser elegidos para los Soviets los ciudadanos de uno y otro sexo de la R. S. F. S., sin distinción de religión, de nacionalidad, etc., que hayan cumplido 28 años el día de las

elecciones, y: A) Los que ganan su vida con un trabajo productivo y útil á la Sociedad y los que ejecutan trabajos domésticos para permitir á los primeros que se entreguen á sus trabajos: obreros y empleados de toda categoría que se ocupen en la industria, el comercio, la agricultura, etcétera; campesinos y cosacos agricultores que no perciben rentas del trabajo ajeno. B) Los soldados del Ejército y de la Marina de los Soviets. C) Los ciudadanos que han perdido, en cierta medida, la capacidad para trabajar.—Nota 1. Los Soviets locales pueden, previa ratificación del poder central, rebajar la edad legal fijada en el presente artículo.—Nota 2. Aparte de los ciudadanos rusos, algunas personas, á las que se refiere el artículo 20 (II, capítulo V); gozan del derecho electoral. 65.—No pueden elegir ni ser elegidos, aun cuando entren en alguna de las categorías mencionadas anteriormente: A) Los que perciben renta de trabajo ajeno. B) Los que viven sin trabajar, rentistas, industriales, terratenientes, etc.) C) Comerciantes y comisionistas. D) Monjes y sacerdotes de los diferentes cultos. E) Agentes y empleados de la antigua policía, del cuerpo de gendarmes y de la Okhrana, así como los miembros de la dinastía exreinante en Rusia. F) Las personas reconocidas como atacadas de enfermedades mentales, los locos y las personas bajo tutela. G.) Las personas condenadas á penas infamantes en virtud de una sentencia regular.

Capítulo XIV.—«Procedimiento para las elecciones». 66.—Las elecciones se verifican según las reglas determinadas, los días fijados por los Soviets locales. 67.—Las elecciones se verifican ante una Comisión electoral y el representante del Soviet local. 68.—En caso de que la presencia del representante del Soviet sea materialmente imposible, será sustituido por el presidente de la Comisión electoral y en ausencia de éste por el presidente de la reunión electoral. 69.—La marcha y el resultado de las elecciones constarán en acta firmada por los miembros de la Comisión electoral y por el representante del Soviet. 70.—El procedimiento para verificar las elecciones y la participación de las organizaciones profesionales y obreras serán determinadas por los Soviets locales, conforme á las instrucciones del Comité central ejecutivo.

Capítulo XV.—«Comprobación y anulación de las elecciones é invalidación de los diputados». 71.—Todos los documentos concernientes á las elecciones son remitidos al Soviet correspondiente. 72.—Para comprobar las elecciones el Soviet nombra una Comisión especial. 73.—La Comisión presenta al Soviet un dictámen sobre el resultado de las elecciones. 74.—El Soviet decide sobre la validez de los candidatos, cuya elección es discutida. 75.—En caso de invalidación de tal ó cual candidato, el Soviet señala nuevas elecciones. 76.—En caso de irre-

(Continuará)

AGUAS

EL MEJOR PURGANTE

DEPURATIVAS

MINERALES

CARABANA

ANTIBILIOSAS

NATURALES DE

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

ANTIHERPÉTICAS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas

SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase 1877

PRECIO FIJO

MERCADO, 4

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz

CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95 CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,

Mercado, 18.—TERUEL

IMPRESA: Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

LA CARESTIA DEL CARBÓN

no tiene importancia para el industrial que tiene un GASOGENO CROSSLEY

para desperdicios de todas clases

Detalles gratis: MOTORES CROSSLEY

Gran Vía, 1 — Apartado 584 — MADRID.

LA FUERZA MOTRIZ

más barata y segura es el motor á gas

GROSSLEY

con su novísimo GASOGENO de hogar abierto para toda clase de combustibles.

DETALLES GRATIS:

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

MADRID

Para tener tranquilidad

y seguridad en su fábrica es preciso tener una instalación

GROSSLEY

Pidan detalles de los últimos modelos de motores á gas, etc, y

GASOGENOS á

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

MADRID

MOTORES CROSSLEY

GRANVÍA, 1 — MADRID — APARTADO 584

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

BERNIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferrería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y

ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL